

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Советский лучше

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФНОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 28 (470) Газета основана в 1933 г. ПЯТНИЦА, 19 СЕНТЯБРЯ 1975 ГОДА Цена 1 коп.

ПОРА ОТЧЕТОВ И ВЫБОРОВ

ГОВОРИТ
КОМСОМОЛ

Сейчас в наших институтах на всех факультетах проходит отчетно-перевыборные комсомольские собрания. На заседании комитета ВЛКСМ, ВЛКСМ было отчетно-хорошее начало деятельности факультетских комсомольских организаций по проведению подпункта на газету и журналы.

ВФФ и ФМФ, которые назначены на 20 и 25 сентября. Пока отстает в работе других факультетов ФИИ.

С. КУДРЯВЦЕВ,
наш корр.

С огнем поработали студенты II курса биолого-химического факультета на уборке нардофела, выращенного на агробиостанции.

Фото А. Морозова.

Отчеты и выборы — исключительно ответственной порой в жизни каждой комсомольской организации. Это серьезный процесс стиля, форм и методов работы каждой комсомольской группы. Отчеты и выборы должны активизировать работу каждой комсомольской организации по достижению истрече XXV съезда партии, придать новый размах и глубину массовому социалистическому соревнованию молодежи под девизом «Пятилетие — победы! Филиппы XXV съезду КПСС — ударный труд, высокое качество работы, отличную учебу!» за право поднятия рейтинга своего комсомола XXV съезду партии.

Готовясь к достойной истрече XXV съезда КПСС, необходимо вести работу факультетских и групповых комсомольских групп и на своих заседаниях закрепить и дальнейшее развитие общественной активности членов ВЛКСМ, всей студенческой молодежи, определить для каждой комсомольской группы конкретное общественное поручение.

В связи с этим факультетским бюро необходимо распространить плановое задание для комсомольских организаций групп и на своих заседаниях довести групповое плановое задание до каждой «комсомы.

Комсомольским бюро группы при подготовке отчетно-выборному собранию необходимо подготовить отчетный доклад

по итогам работы комсомольской организации в 1974/75 учебном году и проект постановления, в основу которого должно быть взято плановое задание. Все эти документы обсуждаются и принимаются на комсомольском собрании.

После отчетно-выборного комсомольского собрания в течение семидневного срока комсомольское бюро группы распределяет утвержденное плановое задание между комсомольцами с учетом их интересов, возможностей и пожеланий. Каждый комсомолец принимает личное социалистическое обязательство с учетом полученного планового задания. На комсомольском собрании группы или курса принимается и фиксируется личные и групповые социалистические обязательства и определяется соревновательная между собой группа. Социалистические обязательства групп передаются на факультетские бюро.

Факультетские бюро осуществляют групповое социалистическое обязательство и на отчетно-выборном собрании принимают социалистические обязательства факультетских бюро. Факультетским бюро необходимо обсудить задания по развитию социалистического соревнования между группами курсами в честь XXV съезда КПСС, помочь в выполнении плановых заданий, выявить инициативы учащихся, комсомольских активистов и общественных работников.

Председательская трибуна

На новом направлении

7 января 1975 года на заседании ГУВУЗа Министерства просвещения РСФСР слушался отчет ректора института по вопросу «о работе ректората ГТИИ по подбору, расстановке и воспитанию профессорско-преподавательских кадров». Институт справедливо привлекался за слабую обеспеченность преподавателями с научными степенями и званиями. По этому показателю мы отстаем не только от крупных педагогических вузов, но и от таких периферийных, как Благове-

щенский, Петропавловский, Камчатский. Увеличение прироста числа дипломированных преподавателей явно недостаточно (1971 г. — 22 проц., 1972 г. — 25 проц., 1973 г. — 26 проц., 1974 г. — 30 проц.). Отсюда, что вопрос о подготовке высококвалифицированных преподавателей в прямой зависимости от постановки научно-исследовательской работы в институте. Этим определяется ее во многом фиксируется актуальность разработанных систем

научных проблем. В связи с этим в институте, наряду с уже сложившимися научными направлениями, развиваются новые, весьма важные для народного хозяйства и народного образования и научные направления. К ним относятся научные темы, выполняемые на условиях хозяйственных договоров «Разработка технологии проекта на подсистему «Народное образование» АСУ Томской области». «Взаимодействие интенсивного лазер-

ного излучения с веществом». «Исследование движения ретикулярных ядер электрона и вопросы получения фокусировки и диагностики сильноточных электронных пучков». «Синтез и исследование присадок» и другие. Выполнение НИР на условиях хозяйственных договоров позволило институту расширить состав с рядом научных учреждений, в том числе и с академическими институтами (Институт оптики атмосферы СО АН СССР), активизировать научно-исследовательскую работу профессорско-преподавательского состава и студентов по важным для народного хозяйства проблемам, укрепить материальную базу института (приобретение оборудования для кафедры химии на сумму порядка 20,0 тыс. рублей, ФМФ — 10,0 тыс. рублей, ФМФ — 10,0 тыс. рублей и т. д.), активизировать работу преподавателей института под докторскими и кандидатскими диссертациями (докторские — В. А. Бордюкович, Д. М. Гитман, Е. Б. Мерушев, кандидатские — И. М. Мартьянов, Л. Г. Нарцицкая, Н. Е. Гуляева, В. П. Шатко).

рива, Ш. М. Шаурчиашвили, Э. И. Эпп, Е. Б. Велаян и др.).

Первостепенную роль в развитии научных исследований играет планирование. Не секрет, что в настоящее время в высших учебных заведениях преобладает так называемое «случайное» планирование, т. е. планирование «сверху вниз». Такое планирование явно не удовлетворяет потребности развития науки, ставшей «производственной силой» народного хозяйства. Целью ряда передовых вузов нашей страны, в том числе и нашего института, является государственной университет, перешел на программно-целевое планирование, которое можно назвать планированием.

(Омочание на 2-й стр.)

На новом направлении

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
ем «сверху вниз». Такое планирование основывается на общегородской программе научных исследований, которая составляется «на период 5—10 лет и учитывает тенденции развития науки, потребности народного хозяйства и культуры. При таком планировании имеются широкие возможности задерживания научных кадров и комплексирования научных исследований. Преподается, что в вашем коллективе этот метод планирования должен занять свое место. Первый шаг в этом направлении сделан. Составлен план важнейшей тематики на 10-ю пятилетку, в который включены также проекты, как «Совершенствование

профессионально-педагогической направленности в подготовке учителей». «Научно-педагогическое обеспечение перехода школы на новое содержание образования». «Исследование вопросов социализации управленцев народного образования». «Пронсково-е абитуриентов Сибири и их выпуск». «Исследование элитных свойств абитуриентов изобретательских направлений». Первые три из них включены также в план важнейшей тематики Академии Педагогических наук СССР. Концентрация усилий преподавателей факультета и кафедр на их выполнение — одна из основных наших задач. Планирование подгруппы и переподготовки

научно-педагогических кадров находится в центре внимания работы ректора и партийного бюро института. Составлен пятилетний план повышения квалификации преподавателей, в котором оговорены все ее формы — работы на ФПК и НИК, аспирантура, стажировка, творческие отпуски и т. д. На 1 сентября 1975 г. в целевой аспирантуре различных вузов обучаются 27 преподавателей, 5 преподавателей обучаются в аспирантуре ТПИ, план приема в которую на 1975 г. увеличен до 5 человек. Целиком оправдала себя практика посылки преподавателей на работу в центральные вузы в качестве стажеров-исследователей и стажеро-

преподавателей. Эта форма повышения квалификации позволила ассистенту Г. Е. Шугееву, который стажировался в Московском университете и ассистенту П. М. Мостовскому, который стажировался в Ленинградском педагогическом институте, подготовиться к поступлению в аспирантуру этих вузов. Вспомогательные формы находят и такая форма повышения квалификации, как творческий отпуск для написания диссертации и написания монографий и учебников. Защищили кандидатские диссертации преподаватели К. С. Зымова и Р. Е. Мохова, подготовили и защитили диссертации В. С. Суванова. С сентября 1975 г. в творческом отпуске для за-

рачения работы над М.О. не имеющих вузов, в которых не проводится обязательная государственная регистрация выпускников научно-исследовательских работ в форме отчетов, которые должны высылаться во Всесоюзный институт научной и технической информации. С одной стороны, такой формой — это форма контроля за научными работами, которой могут пользоваться ученые других научных учреждений. Думается, что в наступающем году преподаватели и научные сотрудники наших институтов уже усиленно к тому, чтобы выработать начальные формы научного исследования, улучшить качество научной продукции, изобрести достижимые составные части в педагогическом процессе.

В. СМОРНОВ,
ректор по научной работе, доцент.

Фоторепортаж

Трудовой сентябрь

У студентов I и II курсов трудовой месяц в самом разгаре. Их руками строится здание на полях подвешенных соплохов, на стройках города. В учебных корпусах, спортивных залах, общественных институтах.

На входе историко-археологического музея города студенты вузов города



они хорошо трудятся на студенческом комитете для молодых специалистов. Оля Брюшкова, студентка 444-й группы (символ вверх), теперь мастерица может сделатьobelю, а ребята этого же курса (символ, вверх) стали почти специалистами по телерадиотехнике отпочкованной системы.

В эти дни хорошо трудятся и студенты ФФБ, С. Суховеров, В. Кудряшов, В. Ватюшев и другие освоили плотницкую специальность, работая на ремонте полов в главном корпусе. С. Шельдяев и В. Баженин поистинно распустили мастерство, а Наталья Павлова и Санаа Лилтова, на (см. символ) занялись мытьими оном.

Л. АШХМИНА.

ГОВОРИТ

КОМСОМОЛ И ПЕРВОЕ СОБРАНИЕ

15 августа в 14.14 группе БХФ состоялось отчетно-перевыборное комсомольское собрание. На нем были заслушаны отчетные доклады комсорта И. Зотовой и членов бюро группы. Собрание прошло очень живо, при активном участии всех студентов.

Работа комсомольской организации группы была оценена на удовлетворительном уровне. В качестве оценки получили учебный (Л. Домникова), шефский (С. Половинкин) и спортивный (И. Сторякова) секторы. На собрании избран новый состав бюро по главе с комсоргом Н. Зотовой.

Комсомольцы решили участвовать в соцсоревновании по долевой встрече ХХУ съезда КПСС и приняли социалистические обязательства. В работе собрания приняла участие секретарь Кировского РК В.БКСИ М. Янишева. Она пожелала успехов успешной учебы и работы и заслушать отчетные доклады под рупором ХХУ съезда партии.

С. САНКОВ,
студент I-й группы,
наш юрор.

Библиотека

Читателю Книжки новинки

Претория в жизнь поставили. ЦК КПСС «о новшествах роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе», библиотеку на институте направила свои усилия на воспитательную и информационно-библиографическую работу. Информационное обеспечение научно-исследовательских работ, выполняемых в институте, ведет сектор научной информации оперативно-библиографического отдела. Информацию о достижениях науки и техники и передового производственного опыта получают в институте 23 кафедры. Каждую неделю в читальном отделе библиографии размещаются промотипы новых книг, журналов и информационных материалов, полученных библиотечной услугой за неделю. На «научной информации» приходят информаторы, научные работники, преподаватели, учащиеся кабинетов, студенты. Выставляется много интересной литературы.

За летние месяцы было получено несколько новых информационных материалов «НИИ проблем высшей школы. Новости литературы и документации по проблеме высшего школы» серия «НИИ в учебном процессе, новые методы и средства обучения в СССР». Отдел научной педагогической информации НИИ общей педагогики АПН СССР выпустил 2-й сборник «Новые книги по педагогике и образованию» и формуляр информации по теме «Состав, структура и структура научного образования».

Реферативная информация по физическому воспитанию и спорту, диссертационные работы по педагогике за 1972/73 учебный год, другие информационные материалы.

Библиотека приглашает всех желающих посещать «дни информационной».

Отдел библиографии.

Открыта подписка

С 1 сентября открыта подписка на газеты и журналы на 1976 год.

В соответствии с решениями партии и правительства периодические издания пропагандируют достижения научной и технической прогресса, общественно-политические, социально-экономические и естественные науки, рассказывают о взаимодополняющей науке с производством, о современных методах управления народным хозяйством, о способах использования достижений электронной вычислительной техники, освещают актуальные проблемы литературы и искусства.

Подписка на газеты и журналы принимается исключительно распространителями печати по фактам (БХФ — Л. Ф. Казанова, ФМФ — М. М. Панова, ФРЛД — В. В. Ющенко, ФИА — И. С. Степанова, ФФБ — В. С. Кадикова, ФНП — парбюро — Н. И. Моторина).

Просим нас принять активное участие в подписке на периодическую печать.

Н. МОТОРИНА.

ЮНОШИ И ДЕВУШКИ!

Областной Дом народного творчества приглашает вас в ансамбль современного балета

«БАТАЛИНКА»

Первая встреча состоится в театральном Доме офицеров 5 октября в 15 часов дня.

Справки в Доме народного творчества: Томск-50, ул. Шаинского, 10 (у телефон 2-40.02, 2-49.91).